
Глосарій 
 
 
 

А  
Акт розслідування (спеціального розслідування) нещасного випадку, 

гострого професійного захворювання (отруєння), аварії за формою Н-1 є 

документом встановленого зразка, який є необхідним для набуття права на 

оплату витрат на медичну допомогу, проведення медичної, професійної та 

соціальної реабілітації, а також страхових виплат у системі 

загальнообов’язкового державного соціально-го страхування від нещасного 

випадку на виробництві та професій-ного захворювання, які спричинили втрату 

працездатності. Він скла-дається за результатами розслідування нещасного 

випадку, гострого професійного захворювання (отруєння), аварії. У ньому 

зазначаються вид події та причини настання нещасного випадку, гострого 

професійного захворювання (отруєння), аварії; шкідливі або небезпечні 

виробничі фактори; устаткування, машини, механізми, транспортні засоби, 

експлуатація яких призвела до нещасного випадку, гостро-го професійного 

захворювання (отруєння), аварії; обставини, за яких стався (сталося/сталася) 

нещасний випадок, гостре професійне захворювання (отруєння), аварія; 

встановлюються особи, які допусти-ли порушення вимог нормативно-правових 

актів з охорони праці, та передбачаються заходи щодо запобігання подібним 

нещасним випадкам, гострим професійним захворюванням (отруєнням), аваріям. 
 

Якщо нещасний випадок та/або гостре професійне захворювання (отруєння) 
визнається пов’язаним з виробництвом, це позначається великою літерою П (Н-
1/П), якщо не пов’язаним з виробництвом – великими літерами НП (Н-1/НП). 
 

Акт розслідування причин виникнення хронічного професій-ного 

захворювання (отруєння) за формою П-4 є документом встановленого зразка, 

який є необхідним для набуття права на оплату витрат на медичну допомогу, 

проведення медичної, професійної та соціальної реабілітації, а також страхових 

виплат в системі загальнообов’язкового державного соціального страхування від 

не-щасного випадку на виробництві та професійного захворювання, які 

спричинили втрату працездатності. У ньому зазначаються основні умови, 

обставини та причини виникнення хронічного професійного захворювання 

(отруєння), заходи щодо запобігання розвитку хронічного професійного 

захворювання (отруєння) та забезпечення нормалізації умов праці, а також 

встановлюються особи, які не вико-нали відповідні вимоги законодавства. 
 

 

 



Б  
Багатодітна сім’я – сім’я, в якій подружжя (чоловік та жінка) перебуває у 

зареєстрованому шлюбі, разом проживає та виховує трьох і більше дітей, зокрема 

кожного з подружжя, або один бать-ко (одна мати), який (яка) проживає разом з 

трьома і більше дітьми та самостійно їх виховує. До складу багатодітної сім’ї 

включаються також діти, які навчаються за денною формою навчання у загально-

освітніх, професійно-технічних та вищих навчальних закладах, – до закінчення 

навчальних закладів, але не довше ніж до досягнення ними 23-ох років.  
Бездомність – соціальне становище людини, зумовлене відсутністю в неї 

будь-якого житла, призначеного та придатного для проживання.  
Бездомна особа – безпритульна особа та особа, яка має притулок, але 

перебуває у соціальному становищі бездомності.  
Безпритульна особа – повнолітня особа, яка проживає на вули-ці, в парках, 

підвалах, під’їздах будинків, на горищах, об’єктах незавершеного будівництва, в 

інших місцях, непризначених та непридатних для проживання, зокрема жилих 

приміщеннях, що перебувають в аварійному стані.  
Безпритульні діти – діти, які були покинуті батьками, самі за-лишили сім’ю 

або дитячі заклади, де вони виховувались, і не мають певного місця проживання.  
Безробітний – особа віком від 15-ти до 70-ти років, яка через відсутність 

роботи не має заробітку або інших передбачених законодавством доходів як 

джерела існування, готова та здатна приступи-ти до роботи.  
Безробіття – соціально-економічне явище, за якого частина осіб не має змоги 

реалізувати своє право на працю та отримання заробітної плати (винагороди) як 

джерела існування.  
Будинок дитини – дошкільний навчальний заклад системи охорони здоров’я 

для медико-соціального захисту дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування, а також для дітей з вадами фізичного та (або) розумового розвитку 

від народження до трьох (для здорових дітей) та до чотирьох (для хворих дітей) 

років.  
Будинок нічного перебування – заклад соціального захисту для ночівлі 

(розміщення на ніч) бездомних осіб, прийом до якого не потребує попереднього 

медичного обстеження. 

Будинок-інтернат для громадян похилого віку та інвалідів, геріатричний 

будинок-інтернат, пансіонат для ветеранів війни праці – стаціонарна 

соціально-медична установа для постійного проживання громадян похилого віку, 

ветеранів війни та праці, інвалідів, які потребують стороннього догляду, 

побутового і медичного обслуговування. 
 

В  
Ваучер – документ встановленого зразка, що дає особі відповідно до Закону 

України «Про зайнятість населення» право на пере-підготовку або підготовку за 



іншою спеціальністю, підготовку на на-ступному рівні освіти, спеціалізацію, 

підвищення кваліфікації у закладах освіти чи у роботодавця.  
Ветеран війни – особа, яка брала участь у захисті Батьківщини чи в бойових 

діях на території інших держав.  
Військовослужбовець –особа, яка проходить військову службу  

 Національній гвардії України, військовозобов’язаний під час проходження ним 
навчальних (або перевірочних) і спеціальних зборів або резервіст під час 
проходження ним підготовки та зборів у Національній гвардії України.  

Військовозобов’язані – особи, які перебувають у запасі для комплектування 

Збройних Сил України та інших військових формувань на особливий період, а 

також для виконання робіт із забезпечення оборони держави.  
Г  

Гостре професійне захворювання (отруєння) – захворювання (або смерть), 

що виникло після однократного (протягом не більш як однієї робочої зміни) 

впливу на працівника шкідливих факторів фізичного, біологічного та хімічного 

характеру (зокрема інфекційні, паразитарні, алергійні захворювання);  
Д  

Денний догляд – забезпечення умов для денного перебування; забезпечення 

харчуванням; допомога у самообслуговуванні (дотримання особистої гігієни, 

рухового режиму, прийом ліків, годування); спостереження за станом здоров’я, 

надання реабілітаційних послуг; формування та підтримка навичок 

самообслуговування; психологічна підтримка; організація денної зайнятості, 

дозвілля.  
Державна соціальна допомога малозабезпеченим сім’ям – щомісячна 

допомога, яка надається малозабезпеченим сім’ям у грошовій формі в розмірі, що 

залежить від величини середньомісячного сукупного доходу сім’ї. 

Державна соціальна допомога особам, які не мають права на пенсію, та 

особам з інвалідністю – щомісячна державна допомога, що надається відповідно 

до норм Закону України «Про державну соціальну допомогу особам, які не мають 

права на пенсію, та особам з інвалідністю» у грошовій формі особам, які не мають 

права на пенсію, та особам з інвалідністю.  
Дитина, яка постраждала від домашнього насильства – особа, яка не 

досягла 18-ти років та зазнала домашнього насильства у будь-якій формі або 

стала свідком (очевидцем) такого насильства.  
Дитина з інвалідністю – особа віком до 18-ти років (повноліття) зі стійким 

розладом функцій організму, що при взаємодії із зовнішнім середовищем може 

призводити до обмеження її життєдіяльності, внаслідок чого держава зобов’язана 

створити умови для реалізації нею прав нарівні з іншими громадянами та 

забезпечити її соціальний захист. 

Дитина-сирота – дитина, в якої померли чи загинули батьки.  



Дитячий будинок – навчальний заклад інтернатного типу, що забезпечує 

розвиток, виховання, навчання та соціальну адаптацію дітей-сиріт і дітей, 

позбавлених батьківського піклування, дошкільного та шкільного віку, а також 

тих, які перебувають у родинних стосунках.  
Дитячий будинок сімейного типу – окрема сім’я, яка створюється за 

бажанням подружжя або окремої особи, яка не перебуває у шлюбі, які беруть на 

виховання та спільне проживання не менш як 5 дітей-сиріт і дітей, позбавлених 

батьківського піклування.  
Дитячий будинок-інтернат – соціально-медична установа для постійного 

проживання дітей віком від 4-ох до 18-ти років з вадами фізичного або 

розумового розвитку, які потребують стороннього догляду, побутового і 

медичного обслуговування.  
Довічна обумовлена пенсія – щомісячна виплата, яка здійснюється протягом 

життя пенсіонера.  
Довічна пенсія (ануїтет) – пенсійна виплата за рахунок коштів, що 

обліковуються на накопичувальному пенсійному рахунку застрахованої особи, а 

у випадках, передбачених законом, – на індивідуальному пенсійному рахунку 

учасника недержавного пенсійного фонду, сума та порядок виплати якої 

визначаються в договорі страхування довічної пенсії, укладеному із страховою 

організацією, що сплачується особі після досягнення нею пенсійного віку, 

передбаченого цим Законом, або членам її сім’ї чи спадкоємцям у випадках, 

перед-бачених цим Законом. 

Довічна пенсія (довічний ануїтет) – пенсійні виплати, які здійснюються 

страховою організацією на підставі договору страхування довічної пенсії 

протягом життя фізичної особи періодично після досягнення нею пенсійного віку 

відповідно до законодавства про страхування.  
Довічна пенсія з установленим періодом – щомісячна виплата, яка 

здійснюється протягом життя пенсіонера, але не менше ніж протягом десяти 

років з дня її призначення. У разі смерті пенсіоне-ра право на отримання 

призначеної довічної пенсії протягом установленого періоду мають спадкоємці, 

зазначені в договорі страхування довічної пенсії або визначені відповідно до 

Цивільного кодексу України.  
Довічна пенсія подружжя – щомісячна виплата, яка здійснюється протягом 

життя пенсіонера, а після його смерті – його чоловіку (дружині), які досягли 

пенсійного віку, передбаченого ст. 26 цього Закону, протягом їхнього життя.  
Догляд вдома – допомога в самообслуговуванні (дотримання особистої 

гігієни, рухового режиму, годування), пересуванні в побутових умовах, веденні 

домашнього господарства (закупівля і достав-ка продуктів харчування, ліків та 

інших товарів, приготування їжі, косметичне прибирання житла, оплата 

комунальних платежів, прання білизни, дрібний ремонт одягу), в організації 

взаємодії з іншими фахівцями та службами (виклик лікаря, працівників 



комунальних служб, транспортних служб тощо); навчання навичкам 

самообслуговування; допомога в забезпеченні технічними засобами реабілітації, 

навчання навичкам користування ними; психологічна підтримка; надання 

інформації з питань соціального захисту населення; допомога в отриманні 

безоплатної правової допомоги; допомога в оформленні документів.  
Догляд стаціонарний – створення умов для проживання (на-дання ліжко-

місця з комунально-побутовими послугами в стаціонарних умовах); забезпечення 

харчуванням, твердим, м’яким інвентарем; допомога у самообслуговуванні 

(дотримання особистої гігієни, рухового режиму, прийом ліків, годування); 

спостереження за станом здоров’я, організація надання реабілітаційних та 

медичних послуг; допомога у забезпеченні технічними засобами реабілітації, 

навчання навичкам користування ними; навчання навичкам самообслуговування; 

організація розпорядку дня, зокрема денної зайнятості, дозвілля.  
Договір про надання соціальних послуг – це письмовий договір між 

отримувачем та надавачем соціальних послуг, який укладається на основі типової 

форми та є підставою для надання соціальних (не страхових) послуг.  
Е  

Експертиза тимчасової непрацездатності – це комплексна оцінка порушень 

функціонального стану організму та інших при-чин, якими вона обумовлена, що 

визначають факт тимчасової втрати працездатності, установлення строку 

непрацездатності, визначення клінічного та трудового прогнозу відповідно до 

встановлено-го діагнозу.  
Є  

Єдиний внесок на загальнообов’язкове державне соціальне страхування 

– консолідований страховий внесок, збір якого здійснюється до системи 

загальнообов’язкового державного соціально-го страхування в обов’язковому 

порядку та на регулярній основі з метою забезпечення захисту у випадках, 

передбачених законодавством, прав застрахованих осіб та членів їхніх сімей на 

отримання страхових виплат (послуг) за діючими видами загальнообов’язкового 

державного соціального страхування.  
Ж  

Жертва насильства в сім’ї – член сім’ї, який постраждав від фі-зичного, 

сексуального, психологічного чи економічного насильства з боку іншого члена 

сім’ї.  
Жертви нацистських переслідувань – особи, які в роки Другої світової 

війни постраждали від нацистських переслідувань з мотивів політичного, 

національного і релігійного характеру, ворожого ставлення до націонал-

соціалізму.  
 



 

 

З 

 

Загальнообов’язкове державне соціальне страхування – це система прав, 

обов’язків і гарантій, яка передбачає надання соціального захисту, що охоплює 

матеріальне забезпечення громадян у разі хвороби, повної, часткової або 

тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних 

від них обставин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом, 

за рахунок грошових фондів, що формуються шляхом сплати страхових внесків 

власником або уповноваженим ним органом, громадянами, а також бюджетних 

та інших джерел, передбачених законом.  
Загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок 

безробіття – система прав, обов’язків і гарантій, яка передбачає матеріальне 

забезпечення на випадок безробіття з незалежних від застрахованих осіб 

обставин та надання соціальних послуг за рахунок коштів Фонду 

загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок 

безробіття.  
Загальнообов’язкове державне пенсійне страхування – система прав, 

обов’язків і гарантій, яка передбачає матеріальне забезпечення у разі досягнення 

пенсійного віку, встановлення інвалідності, втрати годувальника для 

застрахованих осіб та надання соціальних послуг за рахунок коштів Пенсійного 

фонду України.  
Законні представники – батьки, усиновителі, батьки-вихователі, прийомні 

батьки, патронатні вихователі, опікуни, піклувальники, представники закладів, 

які виконують обов’язки опікунів і піклувальників.  
Застрахована особа – фізична особа, яка відповідно до законодавства 

підлягає загальнообов’язковому державному соціально-му страхуванню і 

сплачує (сплачувала) та/або за яку сплачується чи сплачувався у встановленому 

законом порядку єдиний внесок.  
І  

Інвалідність – міра втрати здоров’я у зв’язку із захворюванням, травмою (її 

наслідками) або вродженими вадами, що при взаємодії із зовнішнім середовищем 

може призводити до обмеження життєдіяльності особи, внаслідок чого держава 

зобов’язана створити умови для реалізації нею прав нарівні з іншими 

громадянами та забезпечити її соціальний захист.  
Індивідуальна програма реабілітації – комплекс оптимальних видів, форм, 

обсягів, термінів реабілітаційних заходів з визначенням порядку і місця їх 

проведення, спрямованих на відновлення та компенсацію порушених або 



втрачених функцій організму і здібностей конкретної особи до виконання видів 

діяльності, визначених у рекомендаціях медико-соціальної експертної комісії.  
К  

Карантин – адміністративні та медико-санітарні заходи, що застосовуються 

для запобігання поширенню особливо небезпечних інфекційних хвороб.  
Л  

Листок непрацездатності – оформлений і виданий у встановленому порядку та 
зареєстрований за єдиним реєстраційним номером листка непрацездатності в 
Реєстрі документ, що засвідчує тимчасову втрату працездатності та є єдиною 
підставою для при значення допомоги по тимчасовій непрацездатності, по 
вагітності та пологах.  

Малозабезпечена сім’я – сім’я, яка з поважних або незалежних від неї 

причин має середньомісячний сукупний доход нижчий від прожиткового 

мінімуму для сім’ї.  
Медико-соціальна експертиза – визначення на основі комплексного 

обстеження усіх систем організму конкретної особи міри втрати здоров’я, 

ступеня обмеження її життєдіяльності, викликано-го стійким розладом функцій 

організму, групи інвалідності, причини і часу її настання, а також рекомендацій 

щодо можливих для осо-би за станом здоров’я видів трудової діяльності та умов 

праці, потре-би у сторонньому догляді, відповідних видів санаторно-курортного 

лікування і соціального захисту для найповнішого відновлення усіх функцій 

життєдіяльності особи.  
Н  

Накопичувальна система загальнообов’язкового державно-го пенсійного 

страхування – система прав, обов’язків і гарантій, яка базується на засадах 

накопичення коштів застрахованих осіб у Накопичувальному фонді або у 

відповідних недержавних пенсійних фондах – суб’єктах другого рівня системи 

пенсійного забезпечення та здійснення фінансування витрат на оплату договорів 

страхування довічних пенсій і одноразових виплат на умовах та в порядку, 

передбачених законом.  
Накопичувальна система пенсійного забезпечення – накопичувальний 

рівень пенсійного забезпечення, який полягає у зборі, акумуляції та здійсненні 

фінансування витрат Накопичувальним фондом України на оплату договорів 

страхування довічних пенсій і одноразових виплат на умовах та в порядку, 

передбачених законом після досягнення особою пенсійного віку.  
Накопичувальний пенсійний рахунок – частина персональної облікової 

картки в системі персоніфікованого обліку, яка відображає стан пенсійних 

активів застрахованої особи в накопичувальній системі загальнообов’язкового 

державного пенсійного страхування.  



Накопичувальний пенсійний фонд – цільовий позабюджетний фонд, який 

створюється відповідно до цього Закону, акумулює страхові внески 

застрахованих осіб, що обліковуються на накопичувальних пенсійних рахунках 

та інвестуються з метою отримання інвестиційного доходу на користь 

застрахованих осіб, пенсійні активи якого використовуються для оплати 

договорів страхування довічних пенсій або одноразових виплат застрахованим 

особам, у випадках, передбачених цим Законом, членам їхніх сімей чи 

спадкоємцям та на інші цілі, передбачені цим Законом.  
Надавач соціальних послуг – юридична та фізична особи, фізична особа – 

підприємець, які належать до розділу «Надавачі соціальних послуг» Реєстру 

надавачів та отримувачів соціальних послуг.  
Недержавне пенсійне забезпечення – система прав, обов’язків і гарантій, яка 

передбачає залучення пенсійних внесків недержавними пенсійними фондами на 

користь учасників таких пенсійних фон-дів, управління пенсійними активами 

учасників недержавного пенсійного забезпечення на підставі пенсійного 

контракту та здійснення пенсійних виплат таким учасникам за договорами про 

виплату пенсії на визначений строк, договорами пенсійного вкладу або 

договорами страхування довічної пенсії.  
Недержавний пенсійний фонд – юридична особа, створена відповідно до 

цього Закону, яка має статус неприбуткової організації (непідприємницького 

товариства), функціонує та провадить діяльність виключно з метою накопичення 

пенсійних внесків на користь учасників пенсійного фонду з подальшим 

управлінням пенсійними активами, а також здійснює пенсійні виплати учасникам 

зазначеного фонду у визначеному законами України порядку.  
Нещасний випадок – обмежена в часі подія або раптовий вплив на 

працівника небезпечного виробничого фактора чи середовища, що сталися у 

процесі виконання ним трудових обов’язків або в дорозі (на транспортному 

засобі підприємства чи за дорученням роботодавця), внаслідок яких заподіяно 

шкоду здоров’ю, зокрема від одержання поранення, травми, зокрема внаслідок 

тілесних ушкоджень, гострого професійного захворювання (отруєння) та інших 

отруєнь, одержання сонячного або теплового удару, опіку, обмороження, а також 

у разі утоплення, ураження електричним струмом, блискав-кою та іонізуючим 

випромінюванням, одержання інших ушкоджень внаслідок аварії, пожежі, 

стихійного лиха (землетрусу, зсуву, повені, урагану тощо), контакту з 

представниками тваринного та рослин-ного світу, які призвели до втрати 

працівником працездатності на один робочий день чи більше або до необхідності 

переведення його на іншу (легшу) роботу не менш як на один робочий день, 

зникнення тощо.  
 

 



О  
Особа з інвалідністю – особа зі стійким розладом функцій організму, що при 

взаємодії із зовнішнім середовищем може призводити до обмеження її 
життєдіяльності, внаслідок чого держава зобов’язана створити умови для 
реалізації нею прав нарівні з іншими громадянами та забезпечити її соціальний 
захист.  

Особа з інвалідністю з дитинства – особа віком від 18-ти років (повноліття), 

інвалідність якої настала у дитинстві, яка має стійкий розлад функцій організму, 

що під час взаємодії із зовнішнім середовищем може призводити до обмеження 

її життєдіяльності, внаслідок чого держава зобов’язана створити умови для 

реалізації нею прав нарівні з іншими громадянами та забезпечити її соціальний 

захист.  
Отримувач соціальних послуг – особа або сім’я, які належать до вразливих 

груп населення та (або) перебувають у складних життєвих обставинах, яким 

надаються соціальні послуги.  
П  

Пенсійна справа – справа, яка оформлюється органом, що призначає пенсію, 

і за якою здійснюються виплата та перерахунки пенсії.  
Пенсійна схема – документ, який визначає умови та порядок не-державного 

пенсійного забезпечення учасників фонду.  
Пенсійний вклад – кошти, внесені на вкладний (депозитний) рахунок, 

відкритий у банку за договором пенсійного вкладу відповідно до закону.  
Пенсійний внесок – кошти, внесені до недержавного пенсійного фонду, 

страхової організації або на пенсійний депозитний рахунок до банківської 

установи у межах недержавного пенсійного забезпечення чи сплачені до 

Накопичувального пенсійного фонду загальнообов’язкового державного 

пенсійного страхування відповідно до закону.  
Пенсійний контракт є договором між пенсійним фондом та його 

вкладником, який укладається від імені пенсійного фонду його адміністратором 

та згідно з яким здійснюється недержавне пенсій-не забезпечення учасника або 

декількох учасників фонду за рахунок пенсійних внесків такого вкладника.  
Пенсійний фонд є органом, який здійснює керівництво та управління 

солідарною системою, провадить збір, акумуляцію та облік страхових внесків, 

призначає пенсії та підготовляє документи для її виплати, забезпечує своєчасне і 

в повному обсязі фінансування та виплату пенсій, допомоги на поховання, 

здійснює контроль за цільовим використанням коштів Пенсійного фонду, 

вирішує питання, пов’язані з веденням обліку пенсійних активів застрахованих 

осіб на накопичувальних пенсійних рахунках, здійснює адміністративне 

управління Накопичувальним фондом та інші функції, перед-бачені цим Законом 

і статутом Пенсійного фонду.  



Пенсійні активи накопичувальної системи пенсійного страхування – 

грошові кошти, цінні папери, майнові права та зобов’язання щодо них, які 

сформовані відповідно до цього Закону  
 Накопичувальному фонді або у передбачених законом випадках – у недержавних 
пенсійних фондах – суб’єктах другого рівня системи пенсійного забезпечення. 

Пенсійні виплати – грошові виплати в системі загальнообов’язкового 

державного пенсійного страхування, що здійснюються у вигляді пенсії, довічної 

пенсії або одноразової виплати.  
Пенсійні депозитні рахунки – вкладні (депозитні) рахунки фі-зичних осіб, 

що відкриваються банківськими установами з урахуванням умов, установлених 

законодавством, для накопичення заощаджень на виплату пенсії.  
Пенсія – щомісячна пенсійна виплата в солідарній системі 

загальнообов’язкового державного пенсійного страхування, яку отримує 

застрахована особа в разі досягнення нею передбачено-го цим Законом 

пенсійного віку чи визнання її інвалідом, або отримують члени її сім’ї у випадках, 

визначених цим Законом. 

Пенсія на визначений строк – пенсійні виплати, що здійснюються 

періодично протягом визначеного строку у порядку та у випадках, визначених 

цим Законом. 

Прожитковий мінімум – визначена у Законі України «Про Державний 

бюджет України» на відповідний рік вартісна величина достатнього для 

забезпечення нормального функціонування організму людини, збереження його 

здоров’я набору продуктів харчування, а також мінімального набору 

непродовольчих товарів та мінімально-го набору послуг, необхідних для 

задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості.  
Професійне захворювання – захворювання, що виникло внаслідок 

професійної діяльності застрахованого та зумовлюється виключно або переважно 

впливом шкідливих речовин і певних видів робіт та інших чинників, пов’язаних 

з роботою.  
Професійна стійка втрата працездатності – здатність працівника, якому 

заподіяно ушкодження здоров’я, пов’язане з виконанням трудових обов’язків, до 

роботи за своєю професією (фахом) і кваліфікацією чи за іншою адекватною їй 

професією (фахом), що характеризує ступінь ушкодження його здоров’я у 

відсотках, встановлений медичним висновком у формі рішення медико-

соціальної експертної комісії. Встановлення стійкої втрати професійної 

працездатності потерпілому є необхідною умовою для призначення відповідних 

страхових виплат та соціальних послуг в системі загальнообов’язкового 

державного соціального страхування від нещасного випадку на виробництві та 

професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності.  
 



С  
Складні життєві обставини – обставини, що негативно впливають на життя, 

стан здоров’я та розвиток особи, функціонування сім’ї, які особа/сім’я не може 

подолати самостійно.  
Соціальна адаптація – процес засвоєння звільненими особами соціального 

досвіду з метою повернення їх до самостійного загальноприйнятого соціально-

нормативного життя в суспільстві.  
Соціальна допомога – гарантована соціальна допомога з боку держави у 

вигляді грошових виплат (пенсії, грошова допомога, одноразові виплати), 

забезпечення технічними та іншими засобами: автомобілями, крісло-колясками, 

протезно-ортопедичними виробами, друкованими виданнями зі спеціальним 

шрифтом, звукопідсилювальною апаратурою та сигналізаторами, а також 

шляхом надання послуг з медичної, соціальної, професійної реабілітації та 

побутового обслуговування.  
Соціальна реабілітація – система заходів, спрямованих на створення і 

забезпечення умов для повернення особи до активної участі у житті, відновлення 

її соціального статусу та здатності до самостійної суспільної і родинно-побутової 

діяльності шляхом соціально-середовищної орієнтації та соціально-побутової 

адаптації, задоволення потреби у забезпеченні технічними та іншими засобами 

реабілітації.  
Соціальна робота з сім’ями, дітьми та молоддю – професійна діяльність, 

спрямована на запобігання, мінімізацію негативних на-слідків та подолання 

складних життєвих обставин сімей, дітей та молоді, посилення їхньої здатності 

до реалізації власного життєвого потенціалу. 

Соціальний захист військовослужбовців – діяльність (функція) держави, 

спрямована на встановлення системи правових і соціальних гарантій, що 

забезпечують реалізацію конституційних прав і свобод, задоволення 

матеріальних і духовних потреб військово-службовців відповідно до особливого 

виду їх службової діяльності, статусу в суспільстві, підтримання соціальної 

стабільності військовому середовищі. Це право на забезпечення їх у разі повної, 

часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття 

з незалежних від них обставин, у старості, а також в інших випадках, 

передбачених законом. 

Соціальні (нестрахові) послуги – дії, спрямовані на профілактику складних 

життєвих обставин, подолання таких обставин або мінімізацію їх негативних 

наслідків для осіб/сімей, які в них перебувають. 

Соціальний супровід/патронаж – обстеження, оцінка потреб, визначення 

шляхів вирішення основних проблем; складання індивідуального плану 

соціального супроводу; залучення отримувача послуги до виконання 

індивідуального плану соціального супроводу; оцінка результатів виконання 



індивідуального плану соціально-го супроводу; регулярні зустрічі чи 

відвідування отримувача послуги з метою моніторингу виконання поставлених 

завдань; сприяння отриманні інших послуг, організації взаємодії з іншими 

суб’єктами соціального супроводу; допомога в усвідомленні значення дій та/ або 

розвиток вміння керувати ними; навчання та розвиток навичок; психологічне 

консультування; психологічна підтримка 

Соціальний супровід сімей, у яких виховуються діти-сироти і діти, 

позбавлені батьківського піклування, – допомога у створенні та підтримці 

позитивного соціально-психологічного клімату в сім’ї; адаптація дитини в нових 

умовах; створення належних умов для забезпечення індивідуальних потреб 

кожної дитини-сироти та дитини, позбавленої батьківського піклування, у 

розвитку та вихованні; захист майнових, житлових та інших прав дитини; 

сприяння навчанню та розвитку дитини; допомога у зміцненні/відновленні 

родинних та суспільно корисних зв’язків; допомога у створенні та забезпеченні 

умов для пріоритетного права дитини на усиновлення; підготовка дитини до 

виходу із сім’ї, зокрема до самостійного життя. 
 

Ф  
Фонд загальнообов’язкового державного соціального страхування 

України на випадок безробіття – цільовий страховий фонд, який здійснює 

керівництво та управління загальнообов’язковим державним соціальним 

страхуванням в Україні на випадок безробіття, провадить акумуляцію страхових 

внесків, контроль за використанням коштів, забезпечує фінансування виплат за 

цими видами загальнообов’язкового державного соціального страхування та 

здійснює інші функції згідно із затвердженим статутом. 

Фонд соціального страхування України – цільовий страховий фонд, який 

здійснює керівництво та управління загальнообов’язковим державним 

соціальним страхуванням в Україні від нещасного випадку, у зв’язку з 

тимчасовою втратою працездатності та медичним страхуванням, провадить 

акумуляцію страхових внесків, контроль за використанням коштів, забезпечує 

фінансування виплат за цими видами загальнообов’язкового державного 

соціального страхування та здійснює інші функції згідно із затвердженим 

статутом.  
Х  

Хронічне професійне захворювання (отруєння) – захворювання, що 

виникло внаслідок провадження професійної діяльності працівника виключно 

або переважно впливу шкідливих факторів виробничого середовища та 

трудового процесу, пов’язаних з роботою. 

 



 

 

  
 


